

婺源县商务局

婺商务字〔2024〕6号

婺源县商务局关于2023年度法治政府 建设工作情况的报告

中共婺源县委、婺源县人民政府：

2023年，县商务局坚持以习近平总书记法治思想为指导，紧紧围绕县委县政府工作部署，全面履行部门职责，加强法治宣传教育，坚持依法行政，为推进我县商务事业健康发展提供法治保障，现将我局2023年法治政府建设工作情况和2024年工作安排报告如下：

一、2023年法治政府建设主要工作及成效

1. 主导产业明确，开辟“工业”赛道。

工业发展开辟新赛道，重大工业优强项目——步长制药投资50亿元的婺源中医药加工生产项目于今年2月签约落地，项目

主要建设中成药加工、保健品、饮片等三大板块，项目达产达标后，预计可实现年营业收入 60 亿元，税收 3.6 亿元，预计 12 月可开工建设；全县目前在谈项目 51 个，其中工业项目 45 个、文旅项目 5 个、现代服务业项目 1 个。包含水刺无纺布生产、高端渔具加工生产、恒大智能制造产业园、台资企业产业园等工业项目，希尔顿五星级酒店、法旅集团国际茶旅村、晨风晚风露营基地等文旅项目。

2. 创新招商方式，建好“窗口”平台。

一是精心制作婺源招商宣传视频和《投资环境研究报告》等，多介质推介婺源；二是以各地商会换届和本县组织开展的“三请三回”、新春茶话会、詹天佑文化交流活动、茶产业高质量发展大会、第三届海峡两岸五显文化（上饶）交流会等会议为契机，搭建推介婺源、宣传婺源的平台；三是通过高层次人才招商、委托招商、以商招商、产业链招商、产业园招商，搭建更多推广婺源、宣传婺源的“窗口”，建好一个讲好婺源故事的“窗口”平台。

3. 优服务提质效，外资外贸新活力。

一是快速高效为外资企业办理设立申报手续，从外资企业名称准核、注册的审批、外汇帐户开户以及协调税务、市管等部门为企业提供免费咨询服务，及时兑现引进利用外资奖励资金。二是积极组织相关企业参加华交会、广交会，全力帮助企业开拓市场，抢占市场份额，抢抓商机。三是深入开展专项提升行动，服务企业零距离。深入了解外贸企业的生产经营、进出口情况，积极宣传各项惠企政策，指导企业申报外贸专项资金，针对性解决企业疑难问题，提升服务效能。四是全力加强“两转工作”，推动企业由供货出口转回本地自营出口。

4. 扩大内循环，提升促消费活动。

一是 2023 年度共组织了 6 次促消费活动，其中政府消费券累计发放 363 万元，涉及商场超市、餐饮和汽车家电等大宗商品商贸行业，通过消费券的发放撬动了数倍的消费，直接带动消费 1900 万元，间接带动消费 2700 万元左右，扩大内需，提升促销费活动。二是蚺城街道古城夜市已开始实行统一收银，紫阳夜市、建材城正在进行入统申报，秋口李坑已注册成立了婺源县婺东餐饮管理有限公司，与邮政银行开展统一收银合作。三是电子商务工作，1-10 月，我县网络零售额 13.42 亿元，已完成年度任务目标 103.26%。实物网络零售额 8.7 亿元，同比增长 14.52%。其中，婺源县茶博府茶业有限公司、婺源县乡村文化发展有限公司、婺源篁岭文旅股份有限公司等三家公司已获评省级电子商务示范企业。婺源县万通物流运输有限公司已获评 2A 级物流企业。

5. 推进体系建设，补齐设施短板。

一是推进县域商业体系和农产品供应链体系建设工作，补齐县域商业基础设施短板，增强农产品上行动能，其中正稀茗茶婺源绿茶农产品商品化处理项目已纳入 2023 年全市商业体系拟支持项目库；农产品供应链体系建设项目工作已争取中央财政支持资金 35.3 万元。（其中婺源县同心实业有限公司 18.8 万元，婺源县中益万家实业有限公司 16.5 万元）。二是以商业为重心，持续推进商业体系建设。打造高质量高品位消费载体，形成消费热点。加快商业街区、城市商贸综合体的引进、打造和培育，推进苏宁婺源中心项目建设，全力支持婺女州第二批省级示范商业街区创建工作。

6. 长抓安全生产，筑牢发展基石。

一是对全县大型商超、加油站和餐饮企业等重点商贸企业展

开安全生产督导检查工作，共计查出问题隐患 17 条，目前均已整改到位，切实做到不留空白、不留死角，把安全生产工作落到实处。二是组织开展“创文”保卫攻坚战，进一步增强辖区居民对“创文”工作的了解，营造浓厚的“创文”氛围，让创建文明城市意识深入人心。积极行动，常态化开展“创文”整改工作。截至目前，针对反馈的 389 个问题，已全部完成督办整改，整改率 100%。

7. 深入开展行政决策科学化、民主化、法治化。

一是严格遵守公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定等程序规定，确保行政决策制度科学、程序正当、过程公开、责任明确。完善局党组会议、局长办公会议、局务会议、局专题会议等规章制度，严格落实相关事项集体讨论决定要求。二是合理安排法律学习计划。落实国家工作人员学法用法制度，印发《商务局关于 2023 年普法责任清单》，制定学习考试方案，开展了“八五”普法宣讲会活动，6 月 6 日下午，县商务局组织特邀了江西学林律师事务所主任黄跃龙进行授课，县商务局领导班子和各科室人员参加学习培训。

二、存在的主要问题

一是谁管理谁普法工作责任制还需进一步加强，在企业开展法律法规学习培训不够。二是干部学法积极性有待提高，运用法律法规指导实践工作上有待提升。

三、主要负责人履行职责情况

一是强化组织领导。深入学习贯彻习近平总书记全面依法治

国新理念新思想新战略，加强本部门法治建设组织领导，成立了由局党组书记任组长，局班子成员任副组长，机关各科室及局属各单位主要负责人为成员的局依法行政领导小组，并根据人员变化情况及时进行调整，形成局党政班子集体研究、主要领导亲自部署、分管领导具体负责、业务科室专门办理、其他部门全力配合的依法行政工作领导机制。二是强化理论学习。将学习贯彻习近平总书记全面依法治国的重要论述纳入党组理论中心组学习，坚持党组书记亲自带头学习党的二十大以来习近平总书记关于法治政府建设的一系列重要指示批示精神，做到第一时间学习传达，第一时间研究落实，不断增强领导干部法治观念和依法管理水平，切实把领导干部带头学法用法工作落到实处。三是强化第一责任人职责。我局严格执行党组工作规则、议事规则、决策机制，落实民主集中制，规范落实民主生活会、党组理论学习中心组、“三会一课”等制度，推进组织生活标准化、常态化、规范化，切实履行推进法治建设第一责任人职责，明确了党政“一把手”在法治建设中重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办的职责。

四、2024年工作安排

一是提高政府工作人员法治意识。加强领导干部法制教育，重视行政机关工作人员依法行政意识与能力的培养，促进养成依法办事的习惯，提高运用法制思维和法律手段解决问题的能力。

二是抓好企业的普法宣传和政策宣贯。重点抓好《安全生产

法》等法律法规的宣传教育，促进企业健康发展。

(此件主动公开)



婺源县商务局办公室

2024年2月27日印发